

## 0016菩提道次第略論20140609-a

主講法師：上良下因法師

2014 淨律學佛院

### 《菩提道次第略論》

監院法師慈悲！諸位法師、諸位同學，阿彌陀佛！

首先請大家發菩提心。為了利益一切如母般的有情，而來聽聞這個法門，那同時呢，依著《聞法儀軌》，能夠如理如法地來聽聞。

各位請翻到講義第七十四頁，

我們接著介紹第三段，思維惡趣苦的方式。

前面我們介紹思維惡趣苦的重要性、必須性，對我們這個修行有很多的利益。那接著我們就是介紹怎麼樣思維三惡道苦的方法。

這當中分為二段：第一段是正文。第二段是未生起感受前，必須持續練習。

先看第一段的正文。

思維惡趣苦的話，分為三段：

壬一、思維地獄之苦。壬二、思維畜生之苦。壬三、思維餓鬼之苦。

三惡道。那這種三惡道內容的描述，我看日宗仁波切的注解，他說啊，主要是根據《瑜伽師地論》的《本地分》——前面六十卷的《本地分》嘛——那這個《本地分》當中，其中的注解《念住經》的這一段，那這（是）三惡道苦的主要出處。

那壬一的地獄之苦分為二段：第一段，正文。第二、應思已集眾多投生地獄之因，心生恐懼。

先看第一個正文，“思維”的內涵分為四點：

癸一、大有情地獄。癸二、近邊地獄。癸三、寒冷地獄。癸四、獨一地獄。

所謂癸一、大有情地獄

就是所謂的八熱地獄。它的內容：

從此向下三萬二千由旬之處，有“等活地獄”；從彼漸隔四千、四千由旬以下，有餘七者。

這個“此”指的是佛陀成道的金剛台，菩提迦耶成道那個金剛座。那麼金剛座以下，往下有三萬二千由旬。一個由旬差不多三十或四十華里，那也就是說，差不多十幾二十公里左右。那這二十公里等於三十多萬、四十萬公里這個地方，這是等活地獄的處所。這個八惡地獄越深，到地下這個苦是越劇烈的。

我們先介紹當中最輕的“等活地獄”，“從彼漸隔四千、四千由旬以下，有餘七者”。

等活地獄，第二層是黑繩地獄，第三層是眾合地獄，乃至到最後一個無間地獄。這個每隔四千由旬高度啊，每隔四千由旬的話，就是一個地獄，就像一個個樓層一樣。那這個說法是根據《瑜伽師地論》〈五地品〉裡面的說法，因為有的經典說法也不太一樣，那此處分為八點。

那子一呢，等活地獄。

看到這個境界：

彼等有情互相聚集，並以業力所成種種兵器互相砍殺，其後昏迷倒地，此時從虛空中發出“願汝諸眾可還等活”之聲，後又起身，如前砍殺，承受無量眾苦。

“彼等有情，”“彼等”等活地獄的有情啊，“互相聚集”，以這個過去冤業的原因——你跟他有仇啊，然後你們有共業，就一起感召到等活地獄裡面去，互相聚集。那同時因為業力的原因，自然會形成種種的兵器，然後互相砍殺。甚至草木啊，任何一個境界都可以拿來當兵器，互相砍殺。互相砍殺當然結果是，就說因為過去業力原因，你看到你過去的冤親債主也在等活地獄，自然而然就會產生強大的瞋恨心，互相砍殺。然後“其後昏迷倒地，”倒在地上。

那麼這個時候因為業力原因，當倒地死了之後，然後從業力原因，“從虛空當中會發出，願汝諸眾可還等活，”希望你們大家同樣地又活起來的聲音。這個時候因為業力原因又互相起來，如前互相砍殺，經過無量無邊的眾苦。

為什麼會到這個等活地獄呢？就是過去曾經以猛利的瞋恨心來殺害眾生，所以會感召等活地獄的果報。所以為什麼說我們瞋心要對治，乃至夢中都不要起瞋恨心？因為有這個業的話，那以後就是地獄的果報啦。你看在那個等活地獄互相砍殺，沒完沒了的。

## 子二、黑繩地獄。

生於彼處之有情眾，為諸獄卒以黑繩畫四方形等多種圖形，並於其上遭刀割等，承受眾苦。

那“黑繩地獄”什麼呢——就是說生於彼處的有情眾啊，“為諸獄卒”，就是地獄的牛頭馬面，或者牛的頭，或者蛇的頭，各式各樣恐怖的獄卒，以“黑繩”——這“黑繩”是燒的非常熾熱的、相當高溫的黑色繩子，然後“畫四方形等多種圖形”。

怎麼畫？就像我們那個木工做那個墨斗，各位都看過對不對：這個線一拉起來，然後一彈，就在木板上彈一條黑線，就這樣畫。這個熾熱的黑繩畫四方形、三角形啊，各式各樣的形狀，等多種圖形。

然後“並於其上遭刀割等，”它畫那個形是做什麼呢？就是要循著這個形去切割。就說因為這個繩本身就是非常熾熱的黑繩，所以當在身上一彈，彈出一條線的時候，馬上身體就燒焦，成一個黑印。那這個時候獄卒就沿著這個黑印，就拿著大的鋸子切割。從下沿著線切割到上面的時候，當下切到上的時候，下面的肉因業力的原因自然又長出來。接著又從下切割到下，切到下的時候，業力原因，上面的肉又長出來……各位可以觀想一下是什麼樣的感覺，這是黑繩地獄。

那為什麼呢？根據這個昂旺朗吉堪布的注解，他說啊——底下我們講這個地獄的原因都是根據昂旺朗吉堪布的注解裡面來說明的，我們就不再說了。根據注解裡面說，對於三寶，還有對於父母、阿羅漢，生猛烈的嗔恨心；或者勸一些有情去受持惡法，兩舌、妄語等等的，然後感召到黑繩地獄。

那事實上我看注解裡面說，等活地獄也好、黑繩地獄也好，所有的八大地獄也好，不止說互相砍殺。它整個地面都是熾熱的，那種大鐵板，非常熱的鐵板。

第三個，（子三）眾合地獄。

彼諸有情聚一處時，為諸獄卒驅趕，逼入如羊頭等二鐵山間，入已隨即為二鐵山擠壓，爾時一切孔竅血流如注。

那眾合地獄的有情，聚在一處——為什麼聚在一處？因為被獄卒驅趕，牛頭馬面在驅趕。因為這些獄卒面相很猙獰，蛇的頭，或者牛的頭，很猙獰的臉。

然後驅趕到哪裡呢？逼入像羊的頭，或者是狗的頭啊，或者牛的頭啊，的兩座鐵山當中。比如說他過去生在世的時候，常常殺狗，這個時候就看到兩個狗的頭的兩個鐵山當中。

“入已隨即為二鐵山擠壓，”被驅趕進去之後，然後這兩個鐵山就合起來，夾住。就像一般的世間沒有學佛人拍打蚊子一樣，把它夾住、夾死。

“爾時一切孔竅血流如注。”這個地面是極高熱的鐵板，兩個鐵山也是極為高熱的鐵山，然後鐵山一擠壓的時候血流如注。血流下來的時候，因為地下是高熱鐵板，蒸發。就把那個血，蒸發成蒸汽，蒸上來，再來煎裡面的眾生。

為什麼會到眾合地獄呢？就是殺盜淫妄的業，比較重的果報，這是眾合地獄。

第四個，（子四）號叫地獄。

彼等有情尋求宅舍，便入鐵屋，入已隨即起火燃燒。

就是說號叫地獄的有情，為什麼“會尋求舍宅”呢？就說獄卒，看著很猙獰、很恐怖臉的獄卒，拿著刀叉在追趕他。追趕他的時候，他自然而然就想找個地方來躲起來，這是眾生的自然反應；或者前面那個眾合地獄受果報完了之後，要到號叫地獄，這個時候他為了躲避眾合地獄的鐵山，他就趕快躲到一個房子裡面去，這個時候就進入鐵屋當中。

“入已隨即起火燃燒，”如果進去之後，這個門就關起來。鐵屋的四面八方噴火，來燒這個眾生，所以在這個叫號嘛。就是說他在裡面受苦，嚎叫而已，稱號叫地獄。

子五、大號叫地獄。

與前相同，其中差別，此為二層鐵屋。

差別在哪裡——“二層鐵屋”。就是說他進去鐵屋之後，在裡面被火燒、嚎叫；結果這個時候，突然看見有裡屋啊，好像我們進去房間，房間有裡屋，裡面的房間。裡面的房間門突然打開了，就趕快沖進裡屋去。沖進裡屋去之後，結果沒想到裡屋的門馬上關起來，而且裡面的熱更加的熾熱、更加的痛苦。所以稱之為“大號叫”，看這個名字就知道。

為什麼會到號叫跟大號叫呢？就是謀財害命。為了取這個錢財啊，傷害世人的性命。像現在的很多黑心食品啊，基本上就是謀財害命的，以後可能就要去號叫地獄。或者殺生、飲眾生的血液，或起種種的惡見。就像現在吃葷的有的人，燒鵝掌。把鵝活活地放在一個鐵板上去燒。燒它這個腳，事實上像這樣的果報，以後都是地獄的果報。而且這地獄果報是你在世的時候怎麼造業，地獄果報的時候，就往往是相隨順、很像，很像你當初在世所造的業。

### 子六、燒熱地獄。

諸獄卒將彼等有情置於極熱燃燒、眾多由旬大鐵鍋中，猶如炙魚；並以熾燃鐵叉從臀貫入，徹頂而出，並從其口、眼鼻耳二二孔及一切毛孔竄生熾熱火焰；

看到這裡。燒熱地獄什麼呢，就像鐵板燒一樣啊，獄卒把燒熱地獄的有情放在極為燃燒，而且很大、很眾多由旬——我們剛才講一個由旬差不多十幾、二十公里——眾多由旬，等於好幾十公里的大鐵鍋，要逃都逃不出去。幾十公里的大鐵鍋當中，就像我們炙魚、煎魚一樣，把它丟進鐵鍋裡面去燒。然後還不止拿鐵叉，這個鐵叉還是熾熱的，是極為高溫的熾熱鐵叉。從眾生的臀部插進去，然後從下往上這樣插過來。就像我們以前拷小鳥一樣啊，這樣從下到上那樣插上來，然後“徹頂而出”。

然後這個時候，因為這個鋼又是極為熾熱的、極為高溫的，所以因此之故呢，整個口啊，兩個眼睛、兩個鼻孔啊，兩個耳朵啊，各“二二孔”，所謂“二二孔”就是眼、鼻、耳各二二孔，乃至身體的一些毛孔，竄生熾熱的火焰，熱到整個身體的每個毛孔啊，孔穴都燒起來。

各位想：如果說一個鋼又假設說幾百度，插到我們身體裡面，還不至於說整個身體燒起來。你說像瓦斯的溫度啊，可能幾百度啊，假如說手放在上面，還不至於這樣燒起來。可以想像說這個溫度有多高，可能幾千度、幾萬度的高溫啊。八熱地獄裡面的溫度多高？它高到可以連石頭、一切物質都可以融化掉，這樣的高度，高溫啊。

我們想如果我們手被火燙到一點點，我們都受不了——比如說鍋子很燙啊，手碰到，不小心碰到了，很燙啊，起泡，我們都受不了；像八熱地獄、八寒地獄這些內容，我們講完後各位去觀想、思惟、修觀，去觀修它的內容。觀修內容之後，真的是，你會覺得很可怕。有的人他說他不怕地獄，下地獄都不怕，那是因為他沒有真地認識到什麼叫地獄。當你如果透過這樣的內容去觀修，八熱地獄、八寒地獄等等的，去觀修的時候，不斷不斷串習，然後產生覺受的話，那絕對是怕的，很可怕的，這是一個情況。

再看下個情況呢：

**又置熾燃大鐵地上，或仰或覆，以極熾燃鐵槌捶打，令生痛苦。**

或者放在極為熾熱的很大的鐵的地面上，或者仰著放，或者趴著放。然後以極為熾燃的鐵錘，鐵錘是熱到冒火的鐵錘來捶打眾生的身體，把眾生的身體打扁，打得扁扁的，或打碎。打得扁扁的就像薄片一樣，像錫箔紙那樣的薄。或打成碎片，像粉末一樣的碎片，令生極大的痛苦。

那為什麼會到這個燒熱地獄去呢？就是對三寶，或者父母，或者一切的有情殘害的原因，所以會到燒熱地獄裡頭去。

接著看到：

子七、極熱地獄。

更加燒熱的地獄。

三尖鐵叉從臀貫入，左右二鋒徹左右肩，中從頂出，依次於口等門火焰熾燃；

看到這裡。剛才是單叉，現在是三叉，三叉從臀部貫入，然後從左右兩邊，左右兩鋒從這兩個肩膀貫穿出來，中間從頭的頂門貫出來。不要說熾熱的鋼叉，單單想到這個鋼叉插到身體裡面去，那就非常難過，又何況是熾熱的鋼叉。

因此呢“於口等門火焰熾燃”，一樣的，而且極燒熱地獄它的溫度是更高的。所以鋼叉插進去的時候，全身冒火，就像火球一樣。各位可以想像這多高溫啊。

再呢，

又以熾燃灼熱鐵片遍裹全身，顛倒擲入充滿沸騰鹽水大鐵鍋中，燒煮其身，上下漂轉，爾時皮、肉、血脈悉皆燒爛，其後唯餘骨骸之時，取出而置大鐵地上，待其皮、肉、血脈復生，還擲鍋中；餘如燒熱地獄。

接著以熾熱的，非常熾燃的燃燒的灼熱的鐵片，“遍裹全身，”就像我們包粽子一樣，用高熱燃燒的鐵片把身體給包起來。然後呢，包起來之後，就像我們在油鍋炸東西一樣，顛倒地丟進充滿沸騰鹽水的大鐵鍋。你看不但是沸水，還是鹽水，那個太可怕了。在大鐵鍋當中，然後呢，燒煮他這個身體。這個身體在大鐵鍋當中，上下漂轉，就像我們在油炸一樣，“上下漂轉。”



這時我們身體上下的“皮、肉、血脈悉皆燒爛，”因為這個太高溫了，皮、肉、血脈全部留不住。最後只剩骨骸的時候，這個時候，獄卒就拿鐵叉把這個身體骨骸撈出來，然後放在大鐵地上，熾熱的大鐵地上。這個時候因為業力原因，涼風一吹，皮、肉、血脈復生，又活起來了。就是被燒死，又活起來了。

這個時候，又繼續用熱鐵片裹起來，丟到裡面去炸。其餘的就像燒熱地獄一樣。

這是極燒熱地獄。

這為什麼會去呢？因為殺害羅漢、辟支佛、菩薩等，會到極燒熱地獄裡面，受這果報。

那麼子八呢、無間地獄。

一般我們梵文講“阿鼻地獄”，“阿鼻”是梵文，翻譯成漢文類似是無間，五無間地獄。

東方數百由旬之處，遍佈熾燃猛火，火焰從中而來，依次燒壞諸有情之皮、肉、筋、骨，直徹其髓，猶如酥油燈心，熾燃火焰遍佈全身；所余三方悉皆如此。

“東方數百由旬，”在幾百公里以外，遍佈熾燃的猛火。這個時候“火焰從中而來”，也就是說從東方火焰這樣燒過來，從數百由旬這樣燒過來。然後燒過來的時候，“依次燒壞有情之皮、肉、筋、骨，直徹其髓，”燒到外面全部都壞掉了，乃至燒到骨髓裡頭去。可以說痛徹骨髓啊。

就像什麼呢？“酥油燈心。”酥油燈心就像我們各位可能有沒有看過酥油燈心吶？看酥油燈心有油脂，酥油的油脂，然後被火焰燒的時候，就整個融化掉了變成液體，這叫酥油燈心。

在無間地獄的大火當中，東方大火燒過來，人就像酥油燈心化掉了，熾燃的火焰遍佈全身。

“所余三方悉皆如此。”南、西、北三方也都是這樣。從東、西、南、北四邊，大火撲過來。它這個沒有說，但事實上我們可想而知，溫度一定是更高的。

四方火來於彼混合，故所受苦無有間斷，唯因哭號叫苦之聲，方知彼是有情。

四方的火“在彼混合，”從東、南、西、北四方來，在眾生這個地方混在一起。所以呢，“無有間斷”。所以無間地獄，它“五無間”其中一個原因是它受苦無間。

不像前面什麼燒熱地獄、極燒熱地獄，還有什麼被燙昏倒了，這個時候再撈起來，涼風一吹，暫時休息一下，皮肉又複生，都會有暫時休息。就像等活地獄也是啊，互相砍殺死了之後，昏倒之後，還會暫時休息一下。

無間地獄它不會昏倒、不會死掉，然後就一直受苦，叫無間地獄。所以說：行無間、受苦無間，這無間地獄。

所以他所受的苦沒有間斷，只是因為火焰當中“哭號叫苦”的聲音，就知道這個裡面有情在裡面。除非有天眼通，有神通的眾生可以看到裡面被燒煮的有情。不然的話，就看到全部都是大火，溫度太高了，就像把一個人丟到太陽裡面，太陽那麼高溫裡面，放進去燒，而且還不會死，就是這樣子。

好，下一段：

**又令彼等於盛滿熾燃鐵炭之大鐵箕中跳躍滾動；**

“又令彼等，”當然“令”就是逼啦，獄卒拿著熾熱刀叉，現猙獰的相來逼他。逼他們做什麼呢？于“盛滿熾燃的鐵碳”的“大鐵箕”，大的畚箕，鐵做的大的畚箕，裡面裝滿了熾燃的鐵做的碳。還不是木炭，是鐵碳。然後在裡面“跳躍滾動”，為什麼跳躍滾動？可想而知，因為他站不住，會一直跳、跳、跳；為什麼滾動？因為實在站不住，整身體滾倒在地，痛苦，這個叫跳躍滾動。

**又逼其於鐵地上之諸大鐵山上下攀爬；**

又逼他在鐵地上的大鐵山，當然這些全部都是極為高熱的，鐵地、鐵山都是極高熱的。拿高熱的鋼叉來逼他們在鐵山上面上下攀爬，從上爬到下、從下爬到上，逼他們去爬。那是很熾熱的。

**又從口中拔出其舌，以百鐵樁釘而張之，如張牛皮，令無皺褶；**

從口中拉，因為叫拔舌地獄嘛，從口中拔出他的舌頭。然後這個舌頭不會斷哦，因為業力原因舌頭不會斷。拉得很長、很長，以這個數百個鐵樁，“釘而張之，”這些全部都是高熱的，地也是高熱的、鐵樁也是高熱的。然後把這舌頭拉，拉到什麼呢？就像張那個牛皮一樣“令無皺褶”。“令無皺褶”就是說，我們舌頭本來都有皺褶嘛，對不對？把它拉、拉、拉，拉到很薄、很平。然後拿幾百個極高熱的鐵樁，釘在高熱鐵地上，這樣的情況。

同時我看注解裡面說，同時令牛馬的角，這個牛頭上的角，或者馬的這個蹄，去踐踏這個舌頭。

再來呢，

**又置鐵地，令其仰臥，以大鐵鉗強開其口，並將熾燃鐵丸置其口中；**

放在高熱鐵地上，令其仰臥，以大鐵鉗強迫打開他的嘴巴。然後將熾燃鐵丸“置”在，放在他的嘴巴裡面去。丟進去，絕對是整個身體全部燒爛掉。

又以烱銅灌入其口，燒其口、喉、腸等，從下流出；餘如極熱地獄。

或者以“烱銅”，熔化的銅汁灌到他的嘴巴裡面去。然後從嘴巴、口、喉、腸等，乃至從下，從身體下方，肛門處流出去，整個身體全部燒爛掉。

那麼“餘”呢，其他就像極熱地獄裡面所描述的。

像《地藏經》裡面說無間地獄，就是說他身形是無間的，就是說他身是遍滿整個地獄。也就說八熱地獄，或者其他大小地獄的所有刑具，全部加在他的身上，這個就是無間地獄的果報。

《地藏經》裡面有講為什麼會到無間地獄裡邊去；在《觀佛三昧海經》裡面有說，殺害父母啊，等等的，也會到無間地獄；或者其他的經典說，“法說非法，非法說法。”就是說，說些邪知、邪見的法，引導眾生入歧途當中，會到無間地獄；或者對上師、佛、菩薩等，生起強烈的嗔恨心，或者邪見等等，也會到無間地獄。

所以你看那些，說些邪知邪見的那些鬼神魔，想想他們也是很可憐的。你看這個生命，人道生命很短暫，他可能講些邪法，可以得到一時的利益，但未來無間地獄的果報是非常慘烈的。

所以像我們為什麼前面有說我們觀察地獄果報的時候，可以讓我們生起慈悲心。因為你觀察地獄果報的時候，你說你的敵人，你的敵人造惡業，你這個時候反而會對他生起慈悲、悲憫的心。因為你看到你的敵人，未來的果報要到無間地獄，乃至這些大地獄、大小地獄受苦，你就對他容易產生慈悲心了。或者就是說對於你所親厚的人，或一般中庸的人，你也會生慈悲心，因為眾生要進入地獄是很容易的，所以也會生慈悲心的。

接著看地獄果報的壽命：

須受此諸痛苦幾久？如《親友書》雲：“此諸痛苦極猛烈，縱已受百俱胝年，然其不善尚未盡，爾時與命終不離。”

這個痛苦有多久呢？地獄的果報壽命多長呢？像龍樹菩薩《親友書》裡面說，痛苦是極為猛烈的。縱然“已受百俱胝年”，“俱胝”是一個很大的單位，在印度一個計算單位，是個相當大的一個單位，可以說是天文數字。百俱胝這麼多年，然其不善惡業的果報“尚未盡”，那麼“爾時與命終不離”，這些痛苦跟他的生命終究不相離的。有痛苦就有生命，有生命就有痛苦，是非常長的。

多長？底下具體地說：

又人間五十年為四大王眾天之一日，以此三十日為一月，十二月為一年，此五百年為四大王眾天之壽量；總此一切為一日，

人間五十年是四天王眾的一天，就說我們這個人間啊，已經過了五十年，欲界天最底的四天王天才一天而已。所以我們有看很多故事，比如樵夫他在山上看兩個仙人下棋，一盤棋下完了，下來看：噢，他的斧頭已經爛掉了。就是這個道理。眾生業力不同、福報不同，所以時間差不一樣。

然後“以此三十日為一月”，以這四天王一天，這個“此”是四天王一天，的三十天中，成一個月；那麼“十二個月為一年”，那麼“此五百年”，四天王天的五百年，四天王天的五百年是“四天王天眾的壽量”，四天王眾他們壽命五百歲。然後“總此一切為一日”，“總此”這個“此”就是四天王天的五百年。四天王天的五百年是相當於地獄的一天而已。

再看底下，地獄還不止一天呢。看看底下怎麼算的：

以此三十日為一月，十二月為一年，此五百年為等活地獄之壽量。

以地獄的一天累計起來，然後三十個地獄的天為一個月，十二個月為一年。那麼“此五百年”是八熱地獄當中最輕的等活地獄的壽命。如果我們拿電腦來算一算、乘一乘啊，大概差不多九百萬年。人間的九百萬年，就是等活地獄的壽量。

我們後面會講到小地獄，等活地獄完了不是沒事了，只是說等活地獄結束了，它如果還有很多餘報，可能接著受其他小地獄的果報。所以這個是最輕的，壽量就九百萬年。

再往下看：

如是人間百年、二百、四百、八百、一千六百年，如其次第是從三十三天至他化自在天之一日，其壽量為各天千年、二千、四千、八千、一萬六千年。

就是我們先講天的壽命，人間一百年，我們剛講是四天王天嘛。接著講忉利天，忉利天就是人間一百年，相當忉利天一天。剛才前面人間五十年是四天王天一天嘛，這個地方講人間百年是忉利天的一天；兜率天是人間兩百年是兜率天的一天；然後閻魔天、化樂天、他化自在天，依次為四百、八百、一千六百年，人間的這麼多年，相當於那些天的一天，這樣子。

“如其次第是從三十三天至他化自在天之一日，其壽量為各天千年、二千、四千、八千、一萬六千年；”就是說這些天人壽命，就是忉利天是一千年，兜率天是兩千年，閻魔天、化樂天、他化自在天、分別四千、八千、一萬六。

所謂“幾年”就是他們的一年，不是我們這個一年，就是這樣類比去算。

這樣說，結果說什麼呢？

此等依次是從黑繩地獄至燒熱地獄之一日，以各自年，從千年直至一萬六千年。

所以這個是個等比計數，還不是等差計數。等比計數的增加，黑繩地獄的話，就是說忉利天的一千年相當於黑繩地獄的一天，黑繩地獄的壽命是千年，千歲壽命，很長。各位要是有興趣，拿計算器慢慢去算，就是這樣的等比計數，慢慢類比上去，後面無間地獄的壽命相當長了。

**《俱舍論》及《本地分》中說極熱地獄為半中劫，無間地獄為一中劫。**

在《俱舍論》，還有《瑜伽師地論》的〈本地分〉當中它都說：極熱地獄，就是第七個極熱地獄是半個中劫這麼長；無間地獄是一個中劫這麼長的壽命，所以壽命非常非常得長，他們一天，等活地獄的一天就等於四天王天的五百年，這個實在是太可怕了。然後四天王天的一天相當於人間五十年，這麼長的壽命。

## 癸二、近邊地獄。

癸一的大有情地獄就是所謂的八熱地獄，我們介紹完了。接著介紹癸二的近邊地獄。就說八熱地獄、八寒地獄，這種重的地獄受報結束之後，接著這個餘報，要受小地獄，近邊地獄的果報。為什麼稱為“近邊”呢？因為它在八大地獄的旁邊，這個稱為近邊地獄。

八大地獄一一各有四牆、四門，其外皆有鐵城圍繞，其城亦皆各有四門，一一門外，各有四種“有餘有情地獄”：

先講它的處所。八熱地獄，每個地獄外面各各有四個牆。四個牆當然是有四個門，東、西、南、北四個門。四個門之外，各各都有鐵城圍繞，等於東、西、南、北各有四個鐵城。東西南北四個鐵城也各各有四個門，一一門外各有四個“有餘有情地獄。”你看八大地獄乘以四，所以旁邊有四個鐵城。四個鐵城各四個門，所以四四十六，十六個近邊地獄。在每個八熱地獄的外面，各有十六個近邊地獄，稱為“有餘有情地獄，”這個也是近邊地獄的另外一個名稱，

“有餘”就是他還有剩下其餘的果報，還沒受完，接著來到近邊地獄，來受果報。

總說有這四種：

一火炭坑、二腐屍泥及糞穢泥，惡臭如屍、三利刃道等、四無極河。

我們分別來介紹，

此中分四：

先介紹：

#### 子一的火炭坑

火炭深及膝部，彼等有情為求宅舍，行走至此，下足之時，皮、肉、血脈悉皆燒爛；舉足之時，皮等還生。

火炭吶，炭火，非常高溫的炭火，深到膝部這麼樣的深。

“彼等有情為求舍宅，”就是說這個時候，我們剛才講近邊地獄不是在八熱地獄的旁邊嗎？他在八熱地獄當中受種種的煎熬痛苦之後，趕快逃出來啊。忽然看到八熱地獄的門突然打開，打開之後，趕快沖出去啊，沖出去之後就看到整片一大片的沙漠，在這沙漠當中為請求舍宅，就是這樣。

然後呢，“行走至此。”然後“下足之時，皮、肉、血脈悉皆燒爛；”他剛開始看到的時候，還不是熾熱的沙。等他進去這個沙的時候，馬上成極為高溫的熱沙。所以因此之故，他腳踏下去的時候，因為這個熱沙的高度到腳的膝蓋嘛，皮、肉、血脈都燒爛，燒爛掉；然後呢，業力原因，腳舉起來的時候，很燙嘛，腳舉起來的時候，皮肉又“還生”，又生出來。再下去的時候，又被燒爛，這個叫做近邊地獄。

就是說，它相對於八熱地獄來說，還是比較好受一點，都是這樣的境界的。



所以說為什麼經典裡面說地獄的果報不可思議，八大地獄那種果報啊，是我們很難去想像的。

## 子二、糞穢泥。

與彼相鄰有糞穢泥，惡臭如屍。尋求宅舍之有情眾，翻越至此，跌落此中，頸部以下深陷泥中。

“與彼相鄰”，跟火炭坑相隔壁的有“糞穢泥”這個地方。這裡什麼樣呢？

“惡臭如屍。”這個裡面臭的要命，就像屍體的臭味，當然是比屍體臭還臭。

這個時候，一樣，尋求舍宅的有情眾，一樣就是說啊，在大地獄當中受苦的有情眾，八大地獄的果報結束時候，突然看到八熱地獄的門打開，趕快沖出來。然後沖出來之後，再尋找“舍宅”。

你看地獄裡面很多都是“尋找舍宅的有情”怎麼、怎麼的。所以為什麼我們現在開始慢慢練習，你有什麼苦啊，就是要憶念阿彌陀佛。你要是習慣性的，就是稍微有點天災人禍，什麼苦難，就尋找、憶念阿彌陀佛的話，你就不會到這個地方去了，慢慢要養成這個習慣。任何苦啊，痛苦現前的時候啊，不要說痛苦現前，就找世間的什麼醫療啊，或者就是世間的什麼神通啊，或者世間的什麼大福報的。當然也不是不能去找，而是說你的心真正的皈依處，要去皈依阿彌陀佛。慢慢養成這個習慣，通身靠倒。

你看，不然地獄裡面一大堆，都是“尋找舍宅”。前面、後面很多啊，都是東跑、西跑，不知所歸。

如果說你平常就練習念阿彌陀佛的話，你這個時候就能夠念阿彌陀佛，就能脫離地獄了。就是假設不小心墮落地獄了，在地獄當中念佛，可以從地獄救拔，得到救拔，這個在古代傳記裡面都有記載的。

“尋找舍宅有情眾，翻越至此，”翻越火炭坑。前面不是火炭坑嘛，他趕快逃出火炭坑的時候，結果到“糞穢泥”。當然他不可能自己下去，是什麼呢？

“跌落此中。”它是個大坑啊，糞穢啊，充滿屍臭、糞穢大的坑，掉進去。

這個時候“頸部以下深陷泥中”。哦，真慘啊，這個頸部以下都在泥巴裡面。它不僅是臭，如果還是臭也就算了。

還是看底下的：

**糞泥內有名為“利嘴”之蟲，彼等鑽入皮、肉、筋、骨當中，取髓而食。**

它這個糞泥當中，有稱之為“利嘴”的蟲子，這個蟲子可能像鋼刀一樣。然後呢，這個“利嘴”的蟲子，它會鑽到眾生的皮、肉，從外到內，皮、肉、筋、骨，乃至到“取髓而食。”我們一般講“痛徹骨髓”，你要想髓被蟲咬開，然後在裡面吸眾生的髓來吃，那什麼樣的感覺？不僅又臭，同時“利嘴”的蟲，咬得疼痛啊。

**子三、利刃道等。**

**與彼糞泥相鄰有仰刃利刀之路。尋求宅舍之有情眾，行走至此，下足之時，皮、肉、血脈盡斷；舉足之時，皮等還生。**

在糞穢泥相鄰，就說他好不容易從糞穢泥當中掙扎出來的時候，“有仰刃利刀之路。”這個刀刃是從下往上的，就像世間人做那個陷阱一樣，陷阱底下都是一個個往上立起來的刀刃。

所以一樣，尋找舍宅的有情眾，尋求庇護啊，這個時候，走到這個地方的時候，一下足——因為他一定是沒看到，就像陷阱一樣，他下足的時候，“皮、肉、血脈盡斷”。

各位可以想到，腳踏進去的時候很用力啊，身體重量壓下去。而這個利刃是朝上的，這個時候，自然從外到內，皮、肉、血脈都斷掉了。這個時候，腳趕快抬起來的時候，皮、肉、血脈，乃至筋骨都一樣，“還生”。就這樣子，不斷要在這利刃道當中走路。

下一段：

與彼相鄰有“劍葉林”。尋求宅舍之有情眾，行走至此，遂往其蔭，于彼坐時，劍葉從樹落下，截斷其身肢體、分支；彼等有情倒於彼處，眾多猛犬前來，撕咬其背而食。

“劍葉林”，就是說有情也是尋找舍宅，逃到這個地方。逃到這個地方，從八熱地獄出來，很熱惱，就來到樹蔭下坐的時候，這個樹上樹葉，“劍葉”，它這個樹葉化為劍，利劍吶，從樹上落下來，像下雨一樣落下來。這個時候因為利劍嘛，就截斷身體的四肢，“分支”。這個時候有情啊，“倒於彼處，”被切斷，倒在這個地方。這個時候很多惡犬，很多兇猛的地獄的惡狗，過來撕咬他的背，來吃他。這“劍葉林”。

好，先下課休息十分鐘。

聽打：莊小偉

校對：普和 妙蓮 普靈

201704 法義研習小組校對稿